
 

 
  

 
 

 

 

 

2فصل   

 الگوهای خطی

 را.  شود همه كسخداوند همه چيز مي
 به شرط اعتقاد؛ به شرط پاكي دل؛ به شرط طهارت روح؛                       

 .با ابليس به شرط پرهيز از معامله                                                           

  !احساس ناروا هايتان را از هربشوييد قلب 

 و مغزهايتان را از هر انديشه خلاف،                                                           

 ِناپاك،گفتار  هايتان را از هرو زبان

 ...هايتان را از هر آلودگي در بازارو دست                                                       

   و بپرهيزيد از

 !هاها، نامردميها، ناراستيناجوانمردي                                                      

  چنين كنيد تا ببينيد كه خداوند،

 نشينداي نان مييي خوراك و تكهي شما، با كاسهبر سفره چگونه                                   
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رانندگی، با مسائلی از دنیای واقعی، مانند محاسبۀ قبض برق یک خانه یا مدل ریاضی چراغ راهنمایی و در کتاب یازدهم با بررسی 

 مطرح شده( مفهوم مدل سازی آشنا شدیم. )رسمِ نمودارِ توابع متناظر با مفهومِ

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

ثانیه قرمز است. مدل ریاضی  15 ثانیه زرد و 5 ثانیه سبز، 25 یک چراغ راهنمایی و رانندگی از لحظۀ شروع به کار:  1تمرین 

 ثانیۀ اوّل شروع به کار چراغ راهنمایی و رانندگی به کمک تابع بنویسید و نمودار آن را رسم کنید. 45 مسئله را در

) باشد و 3 و قرمز عدد 2 ، زرد عدد 1 اگر چراغ روشن سبز عددحل:  )f t  عدد چراغ روشن در ثانیۀt:ام، با توجه به فرض 

   ( ) .......... ........ ....... .......... .......... ..........

........ ........
f f

t

f t t D t t , R , ,

t

 


       
  

1 25

25 30

3

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

،  nنمودار میله ای زیر، تعداد مسافران پیاده شده در هر ایستگاه یک خط مترو در یک مسیر رفت را نشان می دهد. اگر :  2تمرین 

)گاه و شمارۀ ایست )f n  دامنه و برد تابع را تعداد مسافران پیاده شده از نخستین ایستگاه بعد از مبدأ باشد، جدول ، نمودار ، ضابطه ،

 کامل کنید.

 

5 4 3 2 1 n 

   30 15 ( )f n 

1درس   مدل سازی و دنباله 

 مدل سازی  
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................

( )
( )

n n
f n

n n

  
 

   

1 3

15 45 4 4 5
 

 

   ........ ....... ...... ...... ...... ......f fD n n , R , , ,     

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

یکی از تفاوت های توابع مطرح شده در فعالیت الف و ب، دامنۀ آنها است. با توجه به اینکه در فعالیت اوّل، دامنۀ   

تابع در تمامی این زمان، قابل تعریف است، پس دامنۀ  ام است و45تابع زمان شروع به کار چراغ راهنمایی و رانندگی تا ثانیۀ 

 تابع زیر مجموعه ای از اعداد حقیقی انتخاب شده است.

و ... است. پس  ، ایستگاه دوم2، ایستگاه اوّل ، عدد 1در فعالیت دوم، دامنۀ تابع بیانگر شمارۀ ایستگاه های قطار است؛ زیرا عدد 

 دامنۀ تابع زیر مجموعه ای از اعداد طبیعی است.

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 تابع مدل ریاضی هر کدام از مسائل زیر باشد، مانند نمونه، دامنۀ هر کدام از مسائل را مشخص کنید. fاگر :  3تمرین 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 که دامنۀ مدل ریاضی آن مطابق شکل زیر باشد:داخل هر کدام از  مستطیل های زیر مسئله ای را بنویسید :  4تمرین 

 

 دمای خانه در هر لحظه از شبانه روز

 تعداد گل زدۀ قهرمان جام جهانی فوتبال از اوّلین روز

 مصرف برق ماهیانۀ یک خانه از اوّ ل سال

 تعداد شرکت کنندگان سالیانۀ کنکور سراسری در رشتۀ  انسانی

 دوندۀ دوی ماراتنسرعت لحظه ای یک  مساحت دایره ای به شعاع 

 تعداد شرکت کنندگان سالیانۀ مراسم اربعین حسینی در کربلا
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.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

مانند مسائلی که وابسته به زمان اند، ممکن است بررسی تابع در هر لحظه از نظر علمی امکان پذیر نباشد. در بسیاری از مسائل واقعی 

 در این حالت، با انتخاب نقاطی با فاصلۀ زمانی یکسان )تشکیل یک سری زمانی( رفتار تابع را به طور تقریبی بررسی می کنیم.

کند اما  در برای مثال، از لحاظ نظری یک پزشک می تواند میزان یک دارو را در بدن بیمار در هر لحظه از شبانه روز اندازه گیری 

کسان )مثلاً در هر یک ساعت از زمان بستری شدن بیمار( به کمک آزمایش، میزان دارو را در بدن بیمار عمل او با فواصل زمانی ی

 بررسی می کند.

به بیان ریاضی، این پزشک رفتار تابعی را که در مجموعۀ اعداد حقیقی تعریف شده است، در مجموعۀ اعداد طبیعی بررسی می کند 

 ن آزمایش و ... ()میزان دارو در اوّلین آزمایش ، دومی

 

 

ام nدر تعیین دامنۀ تعریف توابعی که پاسخ آنها وابسته به بررسی مسئله در مرحله یا گام اوّل ، دوم ، ... و

 اعداد طبیعی استفاده می کنیم.است، از مجموعۀ 

 

 کاربردی دیگر از مجموعۀ اعداد طبیعی  



 

 

اهواز 2بیرریاضی ناحیه تهیه کننده: آزاده حاجی هاشمی                                                                                                د  

ل 
ص

ف
2

 
 

61 

به طور  1396 تا دی ماه 1391نمودار زیر شاخص قیمت بورس اوراق بهادار تهران )شاخص کل( را از دی ماه :  5تمرین 

 تقریبی نشان می دهد:

 

کنید که شاخص کل سهام را در تاریخ های نوشته شده معلوم کند، در سری زمانی بالا، شاخص روی نمودار، نقاطی را مشخص الف( 

 چرا؟ کل در چه فاصله ای روند کاهشی و در چه فاصله ای روند افزایشی داشته است؟

 

را یازدهمین تاریخ مورد بررسی در نظر بگیریم و  1396را دومین و ... و دی  1392را اوّلین، خرداد  1391اگر به ترتیب دی ( ب

 نشان دهیم، جدول زیر را کامل کنید. fرابطۀ میان شاخص کل با زمان را با تابع 

11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 nُبررسیمین تاریخ ا 

          25 
( )f n 

 مقدار شاخص کل ) هزار(

)زمان تألیف این پرسش(، اگر رفتار تابع )شاخص کل( به  1396تا دی ماه  1394با توجه به رفتار شاخص کل از دی ماه ( پ

)همین صورت ادامه یابد، کدام یک از اعداد زیر تقریب بهتری برای  )f  است؟ چرا؟ 13

1)85000           2)105000            3)112500          4)100000               5)125000 

 

 

 را با مقدار واقعی آن مقایسه کنید. 1397 مقدار به دست آمده برای دی ماه www.tse.ir با مراجعه به پایگاه( ت

 تاریخ بررسی

ار(
هز

ل )
 ک

ص
اخ

 ش
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یک الگو آشنا شدیم. عموماً این الگوها را نیز می توانیم به کمک تابعی م اnُدر سال های پیش با مفهوم الگو و یافتن جملۀ   

 کنیم. مدل سازیبا دامنۀ اعداد طبیعی 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 جملات یک الگو در مثلث خیام، اعداد هر سطر را به صورت زیر با یکدیگر جمع می کنیم:برای نوشتن :  6تمرین 

 

 شمارۀ هر سطر و n اگر
na  جمله(n:جمع اعداد هر سطر باشد )اُم الگو 

 ( الگو را مشخص کنید.a7( و هفتم )a6هفتم مثلث خیام، جملات ششم )محاسبۀ مجموع اعداد سطر ششم و با الف( 

 

 

 را مشخص کرد؟ چگونه؟ a6و  a5می توان مقادیر  a4و  a3و نیز  a3و  a2رابطۀ میان  ، a2و  a1بر اساس رابطۀ میان ( ب

 

 

 آیا به کمک قسمت ب ، می توانیم رابطۀ میان هر دو جملۀ متوالی( پ
na  و

na 1  را مشخص کنیم؟ آیا با این رابطه فقط

 جملات الگوی بالا به دست می آید؟ چرا؟
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می نامیم. برای دنبالۀ اعداد بالا رابطه ای بازگشتی  رابطۀ بازگشتیرابطه ای را که بیانگر ارتباط جملات دنباله با یکدیگر است، ( ت

 را مشخص کند. بنویسید که فقط جملات دنبالۀ بالا

 

و  n میان رابطه ای( ث 
na ( .بنویسید که جملات الگوی بالا را مشخص کندn) 

 

 دارد؟ «پ»با ضابطۀ به دست آمده از قسمت  تفاوتیچه « ت»رابطۀ بازگشتی به دست آمده در قسمت ( ج

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

الگوی اعداد حقیقی، مانند صفحۀ قبل، را که در آن تعدادی عدد حقیقی پشت سرهم قرار دارند دنبالۀ اعداد حقیقی می نامند. جملات 

دنباله عموماً به صورت 
na , a , a , ... , a , ...1 2 نشان داده می شوند.  3

na را جملۀ n دنباله می نامند که می تواند به دو اُم

 صورت زیر بیان شود:

 الف( رابطه با جملات دیگر دنباله )رابطۀ بازگشتی(

 )ضابطۀ تابعی دنباله(. nکه  nب( رابطه ای بر حسب 

                                     دنبالۀ برای مثال
, , , , , ...

a , a , a , a , a , ...

    

1 2 3 4 5

4 7 10 13 16

 

 رابطۀ بازگشتی                                        nرابطه ای بر حسب 

( )

( )

( )

( )

( )

n

a

a

a

a

a

a

n

   

   

   

   

   

 

1

2

3

4

5

3 1 1 4

3 2 1 7

3 3 1 10

3 4 1 13

1

5 16

3

3 1

                      

( )n n

a

a a a

a a a

a a a

a a n , a

a a a





     

     

     

    

 



 

1

2 2 1

3 3 2

4 4 3

5 5

1 1

4

4

7 4 3 3

10 7 3 3

13 10 3 3

16 13

3 2

3 3

4
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.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 با توجه به ضابطۀ دنبالۀ داده شده، جاهای خالی را پر کنید.:  7تمرین 

 امnُجملۀ  پنج جملۀ اول دنباله

, , , ,1 4 7 1013 
na n 3 2 

............, , , ,3 8 24 
nb n 2 1 

.......... .......... .......... .........., , , ,1
2

 
nC

n
 1 

.......... ........-1 .., , , ,1 1
2 3

 ( )n

nd
n




1
 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

,   برای جملات دنبالۀ روبرو: :  8تمرین  , , , ,...3 9 27 81 243 

 رابطۀ بازگشتی دنباله را مشخص کنید.الف( 

 

 

 ضابطۀ تابعی دنباله را به دست آورید.ب( 

 

اگر تابعی از باشد اعضای بُرد این تابع می تواند دنباله ای از اعداد را تولید کند که به ترتیب، جملۀ اول آن را 

(1)a  (2)، جملۀ دوم راa  (3)، جملۀ سوم راa  و جملۀ... ،n اُم را( )a n .در نظر می گیریم 

)معمولاً جملات دنباله را به جای   )a n  با
na جملۀ  نشان می دهند که آن راn اُم، جملۀ عمومی دنباله یا ضابطۀ

 دنباله می نامند. 
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 .درسم کنی زیر را دنباله هایبا توجه به تعریف دنباله به عنوان تابعی با دامنۀ اعداد طبیعی، نمودار :  9تمرین 

nb n , , , , , ...     1 1 2 3  ب) 4

 

 

na n , , , , , , ... 2 1 1 3 5 7 9  )الف 11

 
( )n

nd , , , , ...
n


  

11 1 1 11
2 3 4

 ت) 

 

( )nc n , , , , ...  22 1 1  پ) 4

 

 
( )n

nf , , , ... 1 1 1 1
3 3 9 27

 ج) 

 

 

n

ne , , , ... 3 3 9  ث) 27

 

 رسم دنباله  
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 جدول زیر را کامل کنید::  10تمرین 

 جملات دنباله فرمول بازگشتی ضابطۀ دنباله نموداردنباله

 

n

na  33 
n na a

a

 



1

1

1
3

9
 , , , , , ...1 19 3 1

3 9
 

 

 n na a

a

 



1

1

1
3

1
  

 

na n 2 1   
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 جملات دنباله فرمول بازگشتی ضابطۀ دنباله نموداردنباله

 

 n na a n

a

  



1

1 1
  

 

  , , , , ... 1 1 11
3 5 7

 

 

  , , , , ...   1 4 9 16 

  n n na a a

a a

  

 

2 1

1 2 1
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 با استفاده از چوب کبریت شکل های زیر ساخته شده است.:  11تمرین 

 

 است؟تعیین کنید که برای ساختن هر شکل چند چوب کبریت استفاده شده الف( 

 

 

 مربوط به چوب کبریت ها را بنویسید. ( دنبالۀعمومی ام ) جملۀ nجملۀ (ب

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 دقت کنید. روبروبه الگوی هندسی :  12تمرین  

 شکل بعدی الگو را رسم کنید.الف( 

 

 تیره را برای هر شکل بنویسید. تعداد کاشی های سفید وب( 

 

 

 بنویسید. تیره راعمومی مربوط به الگوهای کاشی های  جملۀپ( 
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 شکل های زیر را در نظر بگیرید: : 13تمرین 

 

  جدول زیر را کامل کنید. الف(

n . .  شکل شمارۀ 1 2 3 4 .

 تعداد ضلع ها      

 به دست آورید؟  nرا برحسب  naآیا می توانید حاصل ( ب

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 شکل های زیر را در نظر بگیرید::  14تمرین 

 

  جدول زیر را کامل کنید. الف(

n . .  شکل شمارۀ 1 2 3 4 .

 ضلع هاتعداد       

 به دست آورید؟  nرا برحسب  naآیا می توانید حاصل ( ب
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 شکل های زیر را در نظر بگیرید::  15تمرین 

 
  زیر را کامل کنید جدول الف(

n . .  شکل شمارۀ 1 2 3 4 .

 مربع هاتعداد       

 به دست آورید؟  nرا برحسب  naآیا می توانید حاصل ( ب

2                              حل: 2
1 21 (1) 2 3 2 (2) 2 6n a , n a          

2 2
3 43 (3) 2 11 4 (4) 2 18n a , n a          

2 2na n  
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 الگوی هندسی زیر را در نظر بگیرید. :  16تمرین 

 

 تعداد دایره های هر شکل را بنویسید.ب(                           شکل بعدی الگو را رسم کنید.الف( 

 عمومی این الگو را  بنویسید. جملۀ( پ

 حل : 

 شماره شكل 1 2 3 4
(4)(5)

10
2

 
(3)(4)

6
2

 
(2)(3)

3
2

 
(1)(2)

1
2

 تعداد دايره ها 

)لذا تعداد واقعي دايره هاي هر الگو به صورت 1)
2n

n n
a


 .است 
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زمان زیر با سرعتی ثابت به  _عباس بارگیری کرده است و مطابق نمودار مکان بندر کیلومتری60یک قطار باری در :  17تمرین 

 سمت طبس حرکت می کند.

 

 ضابطۀ تابع و دامنه و برد آن را بدست آورید.الف( 

 

 

 

 

2درس  حسابیدنباله های    



 

 

اهواز 2دبیرریاضی ناحیه            تهیه کننده: آزاده حاجی هاشمی                                                                                       

ر 
ما

 آ
 و

ی
اض

ری
3

 
 

72 

اگر راهبر این قطار به دلایلی مانند رعایت سرعت مجاز و امنیت قطار موظف باشد پس از حرکت، مسافت طی شده در هر ب( 

)را به مرکز بندر عباس گزارش دهد، این نقاط را به کمک نمودار « یک ساعت» )در نمودار  1(   کامل کنید. 2(

 
)ضابطه و دامنه و برد نمودار ( پ )نمودار چه تفاوتی با  2(  دارند؟ 1(

 

 را به کمک نقشۀ داده شده کامل کنید. زیر جدول( ت

 فاصله تا بندر عباس مسافت نام دو ایستگاه متوالی

 125 تزرج -ایستگاه بار گیری  60 125 185 

  145 گل گهر –ترزج 

   سیرجان -گل گهر 

   میمند -سیرجان 

   بافق -میمند 

   جندق -بافق 

   طبس -جندق 
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)ساعت پس از ترک ایستگاه بارگیری باشد جدول زیر را به کمک نمودار  n مسافت طی شدۀ قطار naبافرض اینکه ( ث )2 

 کامل کنید.

a a    2 1 90 150 90 240 n  2 a   1 60 90 150 n 1 

 n  4 a a  3 2 90 n  3 

 n  6  n  5 

 n  8  n  7 

 n 10  n 9 

 مقایسۀ جدول های بالا کدام ایستگاه ها محل تماس راهبر قطار بوده اند؟ چرا؟  با( ج

                                           
........... ...........

...........

........... ...........

a a a a

a a a a

a a a a

a a a a

    
 

      

     
 

      

3 2 7 6

3 1 7 1

11 10 8 2

11 1 8 5

90 90

90

90 90

 

                ........... ........... ...........a a a a a a        10 4 9 3 12 590 90 90 

 از روابط بالا  می توان نتیجه گرفت:

..............( ) ( )na a  1 90 1 

n............رابطۀ بازگشتی              na a  1 

                      ............. ).(n ma a  90 

 کدام ویژگی دنباله باعث برقراری روابط بالا شده است؟( چ

 

)رابطۀ ( ح  دارد؟« الف»چه ارتباطی با ضابطۀ تابع بدست آمده در قسمت « ج»در قسمت  1(
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نکتۀ قابل توجه در دنبالۀ مطرح شده در تمرین قبل این است که افزایش جملات دنباله منظم است؛ به گونه ای که براساس هر دو  

 جملۀ متوالی، جملۀ بعدی مشخص می شود.

ۀ آن به جز جملۀ اول، از اضافه شدن یک عدد ثابت ) مثبت یا منفی( به جملۀ قبلی به دست می آید، هایی که هر جملچنین دنباله 

 نامیده می شود. «دنبالۀ حسابی»

 

« »d آنها مقدار ف را اختلاف مشترک دنبالۀ حسابی می نامند؛ زیرا همۀ جملات دنباله در یک ویژگی مشترک اند و آن اینکه اختلا

 است. d ثابت

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 جدول زیر را کامل کنید.:  18تمرین 

na جملۀ اول اختلاف مشترک پنج جملۀ اول 

  d a 

( )na n  2 3 1 , , , ,2 5 8 11 14 3 2 

 , , , ,  4 1 2 5 8   

   1
2

 4 

( )na n   3 5 1    

 دنبالۀ حسابی  

 یک دنبالۀ حسابی، دنباله ای به صورت : 

a ,a d , a d ,a d ,...  2 3 

جملات دنباله است. « اختلاف مشترک»  dجمله اول و عدد ثابت  aاست که در آن 

)ام این دنباله را به صورت معرفی می شود: nجملۀ  )na a n d  1 
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 را مشخص کنید. dمشترک و اختلاف  a1ضابطۀ بازگشتی دنبالۀ حسابی با جملۀ اول :  19تمرین 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 چه تأثیری در جملات دنبالۀ حسابی دارد؟« dاختلاف مشترک »مثبت یا منفی یا صفر بودن :  20تمرین 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
یا کانالی است که در زیز زمین  قنات یا کاریز، راه آب

کنده شده است تا آبی را که از حفره چاه اصلی )نخستین 

به دست آمده است، به منطقه ای « مادرچاه»چاه( به نام 

دیگر انتقال دهد. برای حفر کانال، مطابق شکل ، از چاه های 

استفاده می کنند. میله ها برای رساندن « میله»کمکی به نام 

کمک به مقنّی در خارج کردن خاک های  اکسیژن و نیز

حاصل از حفر کانال و بعد ها برای کمک به لایروبی و تعمیر 

 قنات حفر می شوند.

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

متری سطح زمین، به آب زیر زمینی دست یافته و در این عمق  30 در یک منطقه، مقنّی پس از حفر چاه در عمق:  21تمرین 

شروع به حفر کانال قنات کرده است. با توجه به شیب ثابت زمین و حفر چاه های کمکی در فاصله های یکسان از هم، عمق میلۀ 

29/ اول 1/ین ترتیب، عمق آخرین میله ها کاهش یافته است. اگر عمق آخرین میله متر بوده و به هم 29 متر و میلۀ دوم 5 5 

 متر باشد، این مقنی در مجموع چند چاه حفر کرده است؟
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)دنبالۀ حسابی :  22تمرین  )na n  3 2  را در نظر بگیرید. 1

 زیر را کامل کنید.، نمودار بالهدیگر دن با محاسبۀ سه جملۀ  الف(

 

 به دست آورید. آیا نقاط دیگر دنباله در ضابطۀ خط به دست آمده صدق می کنند؟ رااز دو نقطۀ اول و دوم  معادلۀ خط گذرنده ب(

 

 

 

 

 )اختلاف مشترک دنبالۀ حسابی( دارد؟ d شیب خط به دست آمده چه ارتباطی با پ(

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

اگر جملۀ یک دنبالۀ حسابی را بنویسیم، یک معادلۀ خط خواهد شد.هر دنبالۀ حسابی یک تابع خطی است که 

است و به عکس، دنبالۀ ساخته شده از یک تابع  dشیب خط همان اختلاف مشترک جملات دنباله، یعنی 

 خطی نیز جملات یک دنبالۀ حسابی را مشخص می کند.
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 جدول زیر را کامل کنید.:  23تمرین 

 ضابطۀ تابع دنبالۀ ساخته شده از تابع دنباله جملۀ اولچهار  نمودار دنباله

 

, , ,1 3 5 7 na n 2 1 y x 2 1 

 

  y x  4 

 

   

 

, , ,   3 12 1
2 2
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هزار تومان می  6000تومان می دهد. و برای هر دفعه بازی نیز  12500شخصی برای ثبت نام در باشگاه والیبال  : 24تمرین 

 بازی را تشکیل دهید. nپردازد. دنبالۀ مبلغ پرداختی توسط او برای 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

هزار لیتر آب خارج می شود. اگر این دریچه باز باشد،  48میلیون لیتر هر ساعت  12از دریچۀ سدی با گنجایش  : 25تمرین 

 ساعت یک دنباله تشکیل دهید.  nاز برای حجم پشت سد پس 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

  .می گیردتومان  8000تومان پیش پرداخت و به ازای هر ساعت کار هم  15000کارگری برای انجام کار  : 26تمرین 

 ساعت کار را تشکیل دهید. nمیزان دستمزد او به ازای  دنبالۀالف( 

 

 کارگر چند تومان می شود؟ اینمیزان دستمزد  8پس از ساعت ( ب

 

 

 تومان می شود؟ 175000پس از چند ساعت میزان دستمزد این کارگر ( پ
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3. . . ,  ,  ,  ,   عمومی و جملۀ هشتم دنبالۀ حسابی جملۀ : 27تمرین  1 5   بیابید.را  9

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

8. . . ,  ,  ,  چندم دنبالۀ حسابی جملۀ : 28تمرین  15   است؟ 113برابر  22

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 است. جملۀ عمومی این دنباله را بنویسید. 3آن  اختلاف مشترکو  67بیستم یک دنبالۀ حسابی  جملۀ : 29تمرین 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 است. جملۀ عمومی این دنباله را بنویسید. 17آن  اختلاف مشترکو  105یازدهم یک دنبالۀ حسابی  جملۀ : 30تمرین 
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  محاسبه کنید.را این دنباله  اختلاف مشترک است. maبرابر  m ۀ جملو   naبرابر  nجملۀ حسابی ۀ در یک دنبال : 31تمرین 

)                    طبق جملۀ عمومي  حل: ) ( )n ma a n d , a a m d     1 1 

   

   

( ) ( )

( )

( )

m n

m n
m n

a a a m d a n d

a md d a nd d

a md d a nd d

md nd d m n

a a
d m n a a d

m n

      

     

     

   


    



1 1

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

  محاسبه کنید.را این دنباله  اختلاف مشترکاست.  67و جملۀ  چهاردهم  2در یک دنبالۀ حسابی جملۀ اول  : 32تمرین 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

محاسبه را دنباله این  و جملۀ اول اختلاف مشترک است. 66 امسی و جملۀ  114 هجدهم جملۀحسابی  در یک دنبالۀ : 33تمرین 

 کنید.
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 کنید. صدمین جملۀ این دنباله را حساباست.  88 و یکم بیست و جملۀ  153م شته در یک دنبالۀ حسابی جملۀ : 34تمرین 

 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

پس از مصرف بعضی از داروها، مانند آسپرین، سطح دارو در خون با سرعت ثابت صفر می شود. اگر شخصی که سابقۀ  : 35تمرین 

میلی گرم  15 میلی گرم دارو به بدنش وارد شود و پس از پایان هر یک ساعت 250 سکتۀ قلبی دارد با مصرف یک قرص آسپرین،

 دارو در سطح خونش کاهش یابد:

 میلی گرم می شود؟ 130 چند ساعت پس از مصرف دارو، سطح آن در بدنشالف( 

 

 

 بدن او چند میلی گرم می شود؟پس از پنج ساعت از مصرف دارو سطح دارو در ( ب

 

 

 130اگر پس از پنج ساعت از مصرف دارو این شخص قرص دیگری مصرف کند، پس از چند ساعت سطح دارو در بدن او ( پ

 میلی گرم می شود؟
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 مسئلۀ بالا را رسم کنید.« زمان –سطح دارو در بدن »نمودار ( ت

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

آن به عنوان مالیات کسر می شود.  10% تومان است که 2600000رآمد یک کارمند در یک شرکت خصوصی د : 36تمرین 

هزارتومان از شرکت دریافت کند و بابت این اضافه کاری مالیات پرداخت  11 اگر این شخص برای هر ساعت اضافه کاری

 روزه در نظر بگیرید( 30میلیون تومان خواهد بود؟ )ماه را  3روزانه چند ساعت اضافه کاری دریافتی خالص ماهیانۀ او نکند، پس از 

 یات لافتي شخص بدون اضافه کاري و پس از کسر مايمیزان حقوق درحل: 

( )    102600000 2600000 2600000 260000 2340000
100

 

جملۀ  تومان که 11000اختلاف مشترک تومان و  2340000 ثابت با جملۀطبق تعريف مسئله دنبالۀ حسابي تشكیل مي شود 
naعمومي آن به صورت زير است:     n 2340000  تا ساعت اضافه کاري لذا براي به دست آوردن تعداد      11000

 را بدست آوريم: nبايد میلیون تومان  3خالص ماهیانۀ  دريافت

n n

n n n

     

    

2340000 11000 3000000 11000 3000000 2340000

66000011000 660000 60
11000

 

روز است بنابراين:  30و چون هر ماه  60 30  ساعت بايد اضافه کاري داشته باشد. 2بنابراين روزي  2
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 چاه دارد که عمق آنها دنبالۀ حسابی 58مشخص شد که قنات مورد نظر « قنات تعداد چاه هایمحاسبۀ »در فعالیت :  37تمرین 

/ /, , , . . . ,30 29 5 29 کند. می خواهیم بدانیم این حفر متر چاه  2 را تشکیل می دهد. فرض کنید یک مقنّی در هر روز بتواند 15

 موع چاه های گفته شده را حفر کند؟تا مجمقنّی به چند روز کار نیاز دارد 

 چاه حفر شده چند متر است. 58ابتدا بايد بدانیم مجموع  حل: 

ترين چاه براي اين کار ، مجموع عمق چاه ها را يک بار از عمیق ترين تا کم عمق ترين چاه و بار ديگر از کم عمق ترين تا عمیق 
 با يكديگر جمع مي کنیم:

/ / /

/ / /

/ / / / / /

// /

S . . .

S . . .

S . . .

S S S m

      

      

       

    





58

58

58

58 58 58

30 29 5 29 2 5 2 1 5

1 5 2 2 5 29 29 5 30

2 31 5 31 5 31 5 31 5 31 5 31 5

58 31 52 58 31 5 913 5
2

 

 .حفر مي کند متر چاه 2روزانهمقنّي  با توجه به اينكه

/    روز                                                              /7m 913 5 456 5
2

 تعداد روز براي پايان کار

 ماه نیاز دارد تا قنات مورد نظر را تحويل دهد.  15بنابراين ، مقنّي بدون حتي يک روز کار تقريباً به 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

جالبی برای تعیین ، روش  a1 تا na و محاسبۀ مجموع na تا a1 جمع کردن جملات یک دنباله به دو صورت محاسبۀ مجموع

 جملۀ اول یک دنبالۀ حسابی را بدست آوریم:  n است که می توانیم به کمک آن مجموع

 

(برای تمرین حفر چاه: مثلاً:  ) /( ( /n n n
nS a a S     1

58 30 913 5
2 2

15 

 جملۀ اول یک دنبالۀ حسابی مجموع   

)جملۀ اول یک دنبالۀ حسابی  nمجموع  )na a n d  1 :از یکی از دو رابطۀ زیر بدست می آید ، 

)2 (n
n dS a n   12

n)(یا         1 n
nS a a 12
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,مجموع دنبالۀ حسابی :  38تمرین  , , . . . ,1 4 9  را به دست آورید. 199

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 حسابی زیر را به دست آورید.مجموع دنبالۀ :  39تمرین 

n)راهنمایی: ابتدا به کمک رابطۀ بازگشتی، جملات دنباله را مشخص کنید.(       na a , a S ?     1 1 105 2 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 مجموع سی جملۀ اول اعداد فرد را به دست آورید. :  40تمرین 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
,حسابی جملۀ اول دنبالۀ  13مجموع :  1تکلیف خانه  , , ,...4 24 44  را به دست آورید. 64
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صندلی، در  15 یک طراح داخلی برای یک سالن سینما در ردیف اول:  41تمرین 

صندلی مشخص کرده است. اگر صندلی  21صندلی و در ردیف سوم  18 ردیف دوم

صندلی باید چند  870های هر ردیف با همین نظم اضافه شوند، برای داشتن سالنی با 

 ردیف صندلی داشته باشیم؟

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 مجموع چند جمله از دنبالۀ زیر برابر صفر است؟:  42تمرین 

12 10 8, , ,... 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
,حسابی جملۀ اول دنبالۀ  20مجموع :  2تکلیف خانه  , , ,...9 9 9  را به دست آورید. 9
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متر از هم قرار دارند. فاصله توپ اول  3در یک مسابقه تعداد بسیاری توپ روی یک خط مستقیم و هر یک به فاصله :  43تمرین 

را به سبد بیندازد، سپس متر  است. ) شکل زیر(. دونده ای باید از کنار سبد شروع کرده  و توپ اول را بردارد و آن  3تا سبد نیز 

متر دویده  918 به طرف توپ بعدی بدود و آن را بر دارد و به  داخل سبد بیندازد و این کار را ادامه دهد. اگر این دونده در پایان

 باشد؛ حساب کنید او جمعاً چند توپ در سبد انداخته است؟

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
,حسابی  مجموع دنبالۀ:  3تکلیف خانه  , ,... ,2 6 10  را به دست آورید. 58

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
aحسابی  اگر در دنبالۀ:  4تکلیف خانه  1 aو  210 7  اول آن را بدست آورید. هفت جملۀ باشد، مجموع 450

 

 

 

 

 

 


